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Ein Pakt fir mehr Haushaltsdisziplin

Die wichtigsten Fragen und Antworten zum Fiskalvertrag / Von Manfred Schéfers

Neben der Solidaritét iiber den vorlaufi-
gen Hilfsfonds EFSF und den dauerhaf-
ten Stabilititsmechanismus ESM soll
nach den deutschen Vorstellungen die
Soliditat nicht zu kurz kommen. Dazu
hat Bundeskanzlerin Angela Merkel den
Fiskalvertrag durchgesetzt. An diesem
Freitag stimmen Bundestag und Bundes-
rat dariiber ab. Er wird auch gerne als
Pakt bezeichnet, vermutlich weil das
nach tatkréftiger Entschlossenheit
klingt.

Was soll der Fiskalvertrag?

Weil in der Europaischen Union hirtere
Haushaltsregeln nicht durchsetzbar wa-
ren, soll ein zwischenstaatlicher Vertrag
fiir mehr Disziplin sorgen. Auf dem EU-
Gipfel am 9. Dezember 2011 wurden die
Eckpunkte fiir einen Vertrag iiber Stabi-
litdt, Koordinierung und Steuerung in
der Wirtschafts- und Wahrungsunion
festgezurrt.

Wer macht alles mit?

Der Vertrag wurde am 2. Méarz 2012 von
allen EU-Staaten aufer dem Vereinig-
ten Kénigreich und Tschechien unter-
zeichnet. Mit seiner Unterzeichnung ha-
ben sich somit 25 Mitgliedstaaten der
Europaischen Union zu mehr Haushalts-
disziplin verpflichtet.

Wie sehen die Vorgaben aus?

Die wichtigste neue Norm ist die Selbst-
verpflichtung der Unterzeichnerstaa-
ten, eine Schuldenbremse im nationalen
Recht zu verankern — ,vorzugsweise mit
Verfassungsrang“, wie es Deutschland
schon gemacht hat. Als mittelfristiges
Ziel ist formuliert, das strukturelle, also
konjunkturbereinigte Staatsdefizit auf
0,5 Prozent des Bruttoinlandsprodukts
(BIP) zu begrenzen, solange die Schul-
denquote nicht deutlich unter 60 Pro-
zent der Wirtschaftsleistung liegt. Wenn
die Schulden erheblich geringer und die
Risiken fiir die langfristige Tragfihig-
keit der offentlichen Finanzen gering
sind, ist auch ein Defizit von 1 Prozent

zuléssig. Die Umsetzung von Schulden-
bremsen in nationales Recht kann durch
eine Klage vor dem Gerichtshof der Eu-
ropéischen Union durchgesetzt werden.
Fiir den Fall der Nichtbefolgung von
EuGH-Urteilen sind Strafzahlungen an
den ESM bis zu 0,1 Prozent des BIP vor-
gesehen.

Inwieweit geht der Vertrag iiber den
Stabilitdts- und Wachstumspakt
hinaus?

Das mittelfristige Defizitziel wird fiir
die meisten Lander halbiert. Der tiberar-
beitete Stabilitats- und Wachstumspakt
sieht eigentlich 1 Prozent des BIP vor.
»Die Vertragsparteien stellen eine ra-
sche Anndherung an ihr jeweiliges mit-
telfristiges Ziel sicher®, heif3t es nun. Zu-
dem verpflichtet der Fiskalvertrag die
Lénder, deren Staatsschuld iiber dem
Maastrichter Referenzwert von 60 Pro-
zent des BIP liegt, jedes Jahr den dar-
iiberliegen Teil um ein Zwanzigstel abzu-
bauen. Diese Vorgabe wird relativierend
als ,Richtwert” bezeichnet. Im her-
kémmlichen Defizitverfahren, wenn
also das Staatsdefizit mehr als 3 Prozent
des BIP betragt, sieht der Fiskalpakt vor,
dass die Mitgliedstaaten die Einleitung
eines Verfahrens, an dessen Ende eine
Sanktion stehen kann, nur noch mit qua-
lifizierter Mehrheit verhindern kénnen.

Ab wann greift das neue Regelwerk?
Der Fiskalvertrag tritt in Kraft, wenn
zwolf Mitgliedstaaten des Euro-Wih-
rungsgebiets die Ratifikationsurkunde
hinterlegt haben, frithestens am 1. Janu-
ar 2013. Ein Jahr spater miissen die Vor-
gaben in nationales Recht umgesetzt
sein. Finf Jahre nach Inkrafttreten soll
der Vertrag in den Rechtsrahmen der
EU iiberfiihrt werden.

Inwieweit miissen Bund und Lédnder
ihre Finanzplanung korrigieren?
Deutschland liegt mit seinem Defizit un-
ter der kritischen Schwelle. Schon in die-
sem Jahr will man das mittelfristige

Haushaltsziel von héchstens 0,5 Prozent
des BIP erreichen. Der Finanzierungssal-
do soll weiter sinken. 2014 soll der ge-
samtstaatliche Haushalt sogar ausgegli-
chen sein. Wie Finanzminister Wolf-
gang Schéiuble (CDU) nach dem Kabi-
nettsbeschluss zur Finanzplanung vor-
rechnete, wird auch die Verpflichtung,
die zu hohe Schuldenstandsquote abzu-
bauen, keine neuen Sparbeschliisse er-
fordern. Wenn kein Defizit gemacht
wird, aber die Wirtschaft zulegt, wichst
Deutschland langsam aus seinen Schul-
den heraus. Die deutsche Schuldenquo-
te betrdgt derzeit rund 80 Prozent. Der
Vertrag verlangt, dass der tiber 60 Pro-
zent liegende Teil um ein Zwanzigstel
vermindert wird. Danach muss Deutsch-
land jedes Jahr seine Schulden um 1 Pro-
zentpunkt senken. Wie Schauble aus-
fihrte, wachst das BIP normalerweise
um ein bis eineinhalb Prozent. Bei ei-
nem Defizit von null bis héchstens 0,5
Prozent sinke somit die Schuldenlast au-
tomatisch jedes Jahr um rund 1 Prozent
des BIP.

Wie teilen Bund und Bundeslinder
mdgliche Lasten auf?

Der Bund hat versprochen, bis zum Jahr
2019 mogliche Sanktionszahlungen al-
lein zu tGbernehmen. Ublich ist, dass
sich Bund und Lénder solche Zahlungen
im Verhéltnis 65 zu 35 teilen. Erst vom
Jahr 2020 an, wenn sich die Bundeslin-
der nach der Schuldengrenze im Grund-
gesetz ohnehin nicht zusétzlich struktu-
rell verschulden diirfen, diirfte die iibli-
che Aufteilung gelten.

SchlieBt der Fiskalpakt politische Ab-
sprachen in Brissel zur Aushebelung
von Strafzahlungen aus?

Nein, auch wenn die Hiirden héher wer-
den. Das Grundproblem ist stets dassel-
be: Potentielle Stinder entscheiden iiber
Siinder. Bisher hat es nach dem Stabili-
tits- und Wachstumspakt keine einzige
Sanktion gegeben. Sogar der Pakt selbst
wurde aufgeweicht — von Deutschland
und Frankreich, weil beide ein Defizit-

verfahren vermeiden wollten. Die Re-
geln nach dem Fiskalvertrag sollen qua-
siautomatisch greifen. Somit besteht
auch hier die Gefahr, dass eine Mehr-
heit im Rat gegen den Sanktionsvor-
schlag der Kommission organisiert
wird. Wie die Erfahrung zeigt, ist auch
eine ,Modifizierung® des Vertrags nicht
ausgeschlossen.

Lassen sich die Strafzahlungen auch
durchsetzen?

Das Problem: Wenn ein Land wie Grie-
chenland am finanziellen Abgrund steht
und Hilfen von den ibrigen Eurolin-
dern erhalt, konnte das darauf hinaus-
laufen, dass diese letztlich fiir die Sankti-
on zusétzlich aufkommen mussen.

Sorgt der Fiskalvertrag fiir die von
Merkel versprochene dauerhafte
Stabilitatsunion?

Wenn sich alle daran halten, ja. Wenn
Merkels Rechnung aufgeht, fithren die
harten Defizitvorgaben dazu, dass die
Schuldenstande tber die Jahre sinken
werden. Die Rechnung Schiubles zeigt,
dass der Anteil der Schulden am Brutto-
inlandsprodukt sinkt, wenn die Wirt-
schaft wichst. Wenn die Preise steigen,
erhoht sich nominal die Wirtschaftsleis-
tung, selbst wenn die Wirtschaft real
nicht wichst. Wenn das Defizit auf 0,5
Prozent des BIP begrenzt wird und die
Inflationsrate meistens deutlich héher
ist, wird die Schuldenquote zuriickge-
hen, selbst wenn die Wirtschaft sta-
gniert. Wenn dann das Wachstum zu-
riickkehrt und der Kurs ldnger durchge-
halten wird, sinkt der Anteil der finan-
ziellen Altlast iiber die Jahre spiirbar ab.

Warum ist der Fiskalvertrag in
Deutschland mit Zweidrittelmehrheit
zu ratifizieren?

Jede Veranderung der vertraglichen
Grundlagen der Europaischen Union be-
bedarf der Zweidrittelmehrheit. Auch
bindet der Fiskalvertrag Deutschland
dauerhaft, indem er eine spezielle Schul-
denregel in der Verfassung verlangt.



